
	

	




中共丽水职业技术学院委员会关于
进一步加强师德师风建设的意见
根据《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）、《教育部关于进一步加强和改进师德建设的意见》（教师〔2005〕1号）、《浙江省教育厅关于进一步加强高校教师师德师风建设的意见》（浙教高科〔2014〕46号）和全省高校党建和宣传思想工作会议精神，为加快建设一支具有崇高职业理想、高尚职业道德和精湛业务能力的教师队伍，现就进一步加强我院教师师德师风建设提出如下意见：

    一、加强教师师德师风建设的重要意义

高等学校肩负着人才培养、科研研究、社会服务、文化传承创新的重要责任。加强教师师德师风建设，着力解决个别教师中存在的思想政治素质和职业道德方面存在的问题，对于全面贯彻党的教育方针，增强政治意识、政权意识、阵地意识，提高教师队伍的整体素质、保证人才培养质量、培养社会主义合格建设者和可靠的接班人，有着极为重要的意义，分院、处室和广大教师要高度重视，切实把师德建设放在更加突出的位置。

    二、积极探索，开拓师德师风建设的有效途径
    （一）严格教师准入制度

建立健全科学规范的教师准入制度，坚决把好入口关。实行新入职教师宣誓制度、教师承诺制度，组织入职宣誓仪式，增强“德高为师，行为世范”的责任感、荣誉感，自觉践行《高等学校教师职业道德规范》和《丽水职业技术学院教师职业道德规范》。人事处要强化新教师招聘、录用、人才引进中的思想政治素质考察，在注重教师任职学历标准、教育教学能力要求的同时，对教师的思想素质和职业道德要进行全面的了解。建立引人、进人品行考察制度，多途径了解考察新进教师的学术和师德品行。把理想信念和师德师风作为班主任、辅导员遴选评聘的首要标准，不聘任受到刑事处罚人员担任教师，不聘任被其它学校因师德不合格辞退人员担任教师。

    （二）积极开展师德师风学习教育活动

通过中心组学习、教职工政治学习、党员组织生活、党员报告会、集中培训、岗前培训、交流考察等方式、多渠道、多层次地开展教师思想政治教育、职业理想教育、职业道德教育，重视法制教育和心理健康教育，加强廉政教育。建立和完善新教师岗前师德教育制度，建立和完善学院德育工作者培训制度，对新教师、班主任、辅导员等德育工作者进行师德专题培训。

    （三）加强青年教师的师德师风建设

关注青年教师就是关注学校的未来，要多倾听青年教师的呼声，关注他们的困难、关心他们的生活、关爱他们的成长，中层以上干部要结对帮扶青年教师，及时了解掌握青年教师的思想和工作生活。引导青年教师师德为先，教学为要，科研为基，积极为青年教师开展社会实践搭建平台，保证每名青年教师每年至少参加1次社会实践活动。

    （四）强化教师立德树人责任

坚持正确政治方向，强化课堂教学管理。按照“学术研究无禁区，课堂讲授有纪律”的原则，严格课堂教学纪律，在课堂上发表不当言论，造成较大影响的教师，坚决调离教学岗位。坚持和完善教授为学生系统授课制度，对连续2年以上不为全日制在校生上课的教授、副教授原则上转聘为研究员，专任教师不得申报各类人才培养计划。

    （五）充分发挥典型示范作用，营造师德建设良好风尚

 发现并表彰师德建设方面的先进典型。利用校报、广播台、橱窗、宣传栏、网络等校园舆论阵地，宣传模范教师先进事迹，展现教师的精神风貌。逐步开展“最美教师”的评选活动，评选先进典型，让大家“学有榜样，做有方向，赶有目标”。倡导自学自律，清廉从教，创建风清气正、积极向上的办公室、研究室、实验室、积极营造静心教书，潜心育人，为人师表，甘为人梯的良好氛围，形成真心关爱学生、严格要求学生、公正对待学生的良好师风、学风、校风。广泛深入开展端正学术风气，加强学术道德教育，着力营造良好的学术环境氛围。

    （六）严格师德考核管理

进一步完善教师资格认定和教师聘用制度，把思想政治素质、思想道德品质作为必备条件和重要考察内容，建立教师师德考核档案、把师德和育人工作作为教师年度考核、岗位聘任、专业技术职务晋升、评优奖励的首要标准。充分运用职称评审这一导向仪，进一步完善评价评审体系，将服务国家、学术贡献、课堂教学等作为评价的重要标准，要将学生对教师育人情况的评价作为职称评审的重要条件。严格师德表现一票否决制、严格教育教学规范、学术研究规范、校外兼职规范等，将师德师风纳入学生评教的重要内容。加大教学督导力度，教学督导不仅要对课堂教学内容、方法、手段、教材等开展评价监督，更要对课堂教学的意识形态和价值导向进行评估把关，确保学校教育教学的正确政治导向。及时劝诫师德不佳的教师，经劝诫仍不改正的，进行严肃处理。有严重失德行为，造成恶劣影响者，撤销教师资格并予以解聘。

    三、加强领导，创新师德师风建设协调工作机制

    （一）加强对师德建设工作的领导

建立和完善师德建设的领导体制和工作机制。建立由主要领导亲自抓，分管领导直接抓，教师管理部门牵头，人事处（组织部）、教务处、宣传部、工会、教学督导等部门分工负责，协同联动的工作新机制。各分院应根据实际情况，成立必要的领导机构，党总支书记要承担起师德建设工作的领导责任，制定加强师德建设的具体办法，确保师德建设落到实处。

    （二）完善师德监督机制

完善由学生、家长和社会参与的师德监督机制，建立学校、分院领导听课制度和教师思想状况定期分析制度，围绕学生和社会反映的师德问题进行分析，查找原因，提出解决的办法和措施。

    （三）营造师德建设工作的良好氛围

学院党政领导要注意听取教师意见，深入教学科研一线，发现实际问题及时加以解决。学院党政机关要不断改进工作作风，提高工作效率，增强服务意识，为学院的教学科研和社会服务工作提供高效优质的服务。
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